大风降温 冷雨嗖嗖

学预防

受中等强度冷空气东移南下影 最近几天, 我国大部分地区有降 温,局部地区降温达 12℃并伴有 4-6 级偏北风。面对大风降温天气,哪些疾 病特别容易找上门,如何预防才能让 自己笑傲寒冬?

预防感冒:经常擦背捶背

人体背部和脚部有许多穴位,寒 冷刺激可通过这些穴位影响肌肉、骨 骼和内脏的功能,使人致病。对一些患 有心脑血管疾病、风湿性关节炎、支气 管炎、胃及十二指肠溃疡等疾病的老 年人来说,尤其要注意背部保暖

背部保暖,不仅限于背部不受凉, 还应包括更为主动的对背部经络的 "刺激",从而有益于气血运行和血脉 流畅,滋养全身器官,达到强身健体的 目的。主要有两种操作方法:擦背和捶 背。擦背时五指并拢,用手指和手掌在 背部正中及脊柱两侧反复上下揉擦 捶背时手呈半握拳状,用掌根、掌侧拍 打或叩击背部。

无论擦背或捶背,都能达到"背宜 常暖"的目的。长期如此,可预防感冒 和便秘,也可辅助治疗腰背酸痛、胸腹 闷胀等多种慢性疾病。

抵抗流感:为儿童接种疫苗

冬天是流感的高发期, 专家提醒



家长,应该在有条件的情况下为儿童 接种流感疫苗。流感一方面会导致儿 童发烧、出现气管炎、肺炎、中耳炎等 病症,甚至会引发败血症;另一方面则 会极大增加儿童使用抗生素的几率, 这对孩子今后的健康会埋下隐患。因 此美国的 ACIT 疫苗接种专家委员会 建议,6个月到2岁的儿童、2岁以上 的患有慢性疾病的儿童都应该接种流 感疫苗。同时,专家建议高危儿童接 种,比如有哮喘、肺部疾病、贫血、代谢 疾病的患儿。

"慢阻肺"患者:避免二 手烟刺激

大风降温最直接的受害者就是患

'慢阻肺"的患者了。因为冷空气直 接侵袭的呼吸系统正是他们最为薄弱 的环节。在这个时候,"慢阻肺"患者应 该如何自我保护、科学治疗,安全过冬

专家提醒,在大风降温季节,"慢 阻肺"患者一定要注意保暖,外出尽量 戴上口罩,避免冷空气直接刺激呼吸 道,引发感染;居室内一定要注意通 风,避免空气污浊引发呼吸道病症;有 晨练习惯的人注意将晨练时间推广 可以选择在午后进行锻炼; 家中成员 都要避免在家中抽烟, 防止二手烟对 患者的刺激诱发病症;对于"慢阻肺" 患者来说,这个季节应该接种肺炎疫 苗和流感疫苗,增加身体抵抗力,避免 感冒引发已有疾病。

冬季锻炼:运动注意三原则

冬季由于天气寒冷,很多年轻人 常躲在家中不愿锻炼。专家提醒这个 时节更需要"有恒、有序、有度"地锻 炼,通常应坚持"三、五、七"的原则。 三"指每天步行三公里,时间在30分 钟以上;"五"指每周要运动五次以上, 只有有规律运动才能有效果。"七"指 运动后的心率加年龄约为170,这样的 运动属中等度。这样,既有利于健康又 不会对心脏造成太大的负担。



健康饮食面对面

面条是我国最常见的传统面食之 ,历史悠久,源远流长,驰名世界。据史 料记载,最早的面条可追溯到距今一千 九百多年前的东汉。中国人吃面的习惯 由来已久,甚至将面条叫"饭",而大米、 小米做的饭则叫做"米饭"以区之。吃面 不仅用于困腹,也有民俗礼仪的意义,例 如常用来祝福新生婴儿长命百岁,中国 人过生日往往也少不了吃面条, 因此面 条又称长寿面。

面条营养分析:挂面(不添加辅料) 的主要营养成分有蛋白质、脂肪、碳水化 合物等。添加辅料的挂面,营养成分随辅 料的品种和配比而异。挂面易于消化吸 收,有改善贫血、增强免疫力、平衡营养 吸收等功效。

面条适合人群:一般人皆可食用。 面条食疗作用:有改善贫血、增强免 疫力、平衡营养吸收等功效。

面条做法指导:煮面条时一要多加 些水,因为面条还有个"涨发"过程,要吸 收一些水分;二要注意用慢火,使热量随 着水分由外到里,逐层进去,这样才能把 挂面煮熟、煮透,面汤清,口感好。



错误服药 有害身体

服药就是指药物通过口腔进入消化道, 通过消化吸收进入血液循环,被运送到全 身,在身体内发挥作用的过程。药物是否在 体内快速而稳定的发挥作用,与服药的方式 有很大关系,错误的服药方式不仅药物起不 到作用还会对身体造成伤害。

错误一:干吞药片。因为人体的食管有3 个生理狭窄处,如果吞服体积大有棱角的药 品,很容易对狭窄处的粘膜造成损伤和刺 激,使其发生水肿和充血。从而导致食管出 现炎症,甚至溃疡和出血。如果出现了这种 情况,有的患者会出现"烧心"或感到胸口疼 痛

错误二:饮茶(咖啡)服药。茶水中所含的 咖啡因茶碱鞣酸,可形成薄膜包裹在药物周 围,减少药物的吸收。

错误三:饮料送服。饮料中的酸性物质可 使药物提前分解,不利于药物吸收导致药效 下隆

错误四:用酒服药。肝脏是药物代谢的重 要器官,同时也是分解酒精的场所,如果将 酒和药同时服下,就会加重肝脏的负担,使 有毒物质在肝内蓄积,造成肝脏的损害。

正确服法:一般用 200 毫升温开水送 服,最好直立2-3分钟再躺下。同时,用药前 一定要仔细阅读药品说明书,特别是适应 症、禁忌症、注意事项等,一定要搞懂。如果 有疑问,应该咨询药师或医师,千万不要自 作主张,以免发生危险。 易利纯 周旋

村妇无法张嘴 原是锈钉惹祸

本报讯(记者 王智芳 通讯员 黄 配)日前,四十岁的湘西农妇金女士一 改往日的满脸苦笑, 高高兴兴地从医 院走出来。原来,二十多天前,金女士 在建筑工地上不小心被一口锈钉刺进 左足,当时出血不多,她随意清洗后吃 几粒消炎药以为没事了。谁知六天后, 金女士嘴张不开, 牙关紧闭, 一脸苦 笑,手脚也变得僵硬。被家人赶紧送往 医院,经医生诊断为破伤风。

记者采访长沙市第一医院传染科

医生李金强得知:"破伤风是厌氧菌破 伤风杆菌侵入人体伤口后, 在局部生 长繁殖并产生毒力很强的神经外毒索 所致的急性疾病。破伤风杆菌常存在 于土壤,污泥和尘埃中。不同类型和大 小的伤口均可成为破伤风杆菌的入侵 门户。"近年来随着建筑装修过程中接 触锈钉、木刺、玻璃的机会越来越多, 受伤后没有科学处理预防而引发的破 伤风病例时有发生, 而农村由于农田 作业及生活习性,赤足者较多,破伤风

杆菌又多存在于泥土之中, 因此增加 了外伤及感染的机会。

据介绍,虽然破伤风严重危害人 们健康,但它是一种完全可预防的疾 病,及时、有效、彻底清创伤口是降低 破伤风患病率的关键, 伤后尽早科学 的免疫注射精制破伤风抗毒素则是有 效的"护身符"。若不慎出现外伤、烧 伤、动物咬伤,应该及时去医院预防处

街头药酒 能治

昨日,在我市岳麓区一菜市场门 口发生了这样一幕,两名男子站在装 满中药材的方形玻璃缸前,向居民推 销缸中药酒,自称男性喝了可以壮阳 补精、滋阴调肾,现场很多市民在两 男子的鼓惑纷纷掏钱购买。

药酒真能壮阳补精吗? 我们随后 走访了解放军第 163 医院泌尿外科 专家,医生介绍说,目前还没有这方 面的临床检测报告,一些来历不明的 街头药酒市民尽量不要购买,第一是 会引起人体中毒,第二此类药酒并非 具有治病的功效。

药酒居然能治 ED?忽悠

据热心市民报料说,大约是在昨 日上午 10 时许,我市岳麓区一菜市 大门出口处,两名男子把一个巨大的 装满各种中草药的方形玻璃缸放在 街沿,轮流拿麦克风大声吆喝,很多 人于是将目光集中到了他们身上。

卖药酒的两名男子向围观的市 民介绍说,这个缸中药酒是100多种 中草药泡制而成,配方属祖传秘方。 中老人外敷这种药酒,可以治疗颈椎 病、骨质增生,男性喝了它能够治疗 ED 和壮阳补精。于是,现场有市民抱 着试一试的心态掏钱购买,围观购买 的人最后越来越多,场面非常滑稽热

男人不行,其实有原因

解放军第 163 医院泌尿外科专家 分析指出,随着社会竞争的日益激 烈,患 ED 疾病的男性越来越多,已经 严重威胁到了男性身心健康与家庭 幸福,很多男性朋友虽然患病有数月 或数年之久,但由于羞于启齿讳疾忌 医,或任其发展,导致病情越来越严 重,失去早期最佳治疗时机。

与上述情况相反,有的女性朋友 过度关注男性健康,动不动就淘一些 灵药偏方给丈夫大补一番,不分季 节,不分情况地胡乱进补,也是造成 男性健康问题的一个隐忧。

谈到如何治疗 ED 的问题时,解 放军第 163 医院泌尿外科专家特别 提醒,如果男性出现如ED等性功能 不佳的状况, 夫妻之间要多交流, 在 经过一段时间的家庭内自我调整,还 感觉无效时,要及时到大医院找专业 医生进行必要的检查和治疗。

解放军第 163 医院泌尿外科专家 称,关注男性健康光靠"爱夫心切"是 远远不够的,有时候更要有科学的方 法和丰富的医学常识。比如,当丈夫 遇到"男言之隐"时,陪同丈夫一同前 往医院,这既是心灵的安慰,也可以 共同接受专家的诊治,以彻底解决身 体疾患。

温馨提示:

解放军第 163 医院泌尿外科每天 都会接收很多前来治疗 ED、早泄等 男科疾病的患者。通过临床对数十万 例不同类型的男科疾病患者治疗效 果证实,解放军第163 医院泌尿外科 无论是在专家技术、治疗设备、综合 实力等方面均排名我省三甲医疗机 构前列。

目前,解放军第163 医院泌尿外 科根据国家规定"三甲医院全面推广 免费实名预约挂号服务", 开通了电 话预约挂号服务。医院泌尿外科专家 预约挂号电话:0731-88850608。

